

"Къпачите" в град Кула, е много стара традиция и се предава от баща на син и внук

Написано от ivailo

Понеделник, 07 Януари 2013 18:07



„Къпачите“ в град Кула, които обикалят къщите и поръсват за здраве, е много стара традиция и се предава от баща на син и внук, каза за Радио „Фокус“- Видин Маргарита Вълчева, секретар на читалище „Просвета“. Традицията е свързана с празниците Йордановден и Ивановден, но в Кула те се празнуват на 19 и 20 януари, по Юлианския календар. „В групата на „къпачите“ всички са рода. Тази година те са 9 души. С тази група ще участваме и на кукерския фестивал в Перник, който се провежда на 1,2 и 3 февруари“, обяснява Маргарита Вълчева. Тя посочи, че групата се събира на 19 януари в читалището, където се маскират и обличат. „След това тръгват. Отиват най-напред при младите семейства, които наскоро са сключили брак.

[ВИЖ ОЩЕ: КЪПАЧИТЕ В ГРАД КУЛА](#)

После отиват при Ивановците и тогава посещават хора, които са техни приятели. Като целта е всички тези хора да бъдат окъпани или поне поръсени с ъс светена вода“, допълва секретарят на читалището. Маргарита Вълчева пояснява и какво представлява групата на „къпачите“: „Един от мъжете се облича като булка, той носи и котлето със светена вода, взета от черквата. До него плътно стои младоженецът, който пази „булката“ никой да не я закача. Всички са длъжни да мълчат. Не говорят, който и да ги пита, те мълчат“. Така продължава обиколката на „къпачите“ през целия ден на 19 януари, дори и през нощта, както и на следващия ден 20 януари, когато е Ивановден. Празнуването на този празник по Юлианския календар в Кула е по желание на групата на „къпачите“, които не искат да нарушават традицията. „До кога ще бъде така не знам. Но това е тяхно желание“, обяснява Вълчева. „Къпачите“ е проект, който е разработен и с който читалището е кандидатствало към БАН. „Проучихме, че Йордановден и Ивановден само при нас се отбелязва по този начин. Навсякъде другаде в страната има хвърляне на кръст в река. При нас се чества чрез къпане на именниците и на всички останали хора. С китка босилек със светена вода са ръсели хората и домовете им. Именници, хора, които са закачали „къпачите“, обаче са били доста сериозно изкъпвани със студена вода на градските чешми. Радио „Фокус“- Видин

{loadposition
user28}